

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra. . . . 1 kor. Egy hóra. . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:
II. J. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Tisza, a forradalmár.

A geszti sirboltban borzongósan zördülnek meg a Tisza-ösök korhadó csontjai. Ezek a csontok is, míg a hús le nem kopott róltuk, míg a vér meg nem dermedt a széteredző vércsatornáikban, sok rovásra valót elkövettek nemzetökkel szemben; úgy hogy még a kriptaajtók nyikorgása után sem némult el a rájuk kiáltozott nemzeti átok.

Hanem most mégis zörögve borzong a korhadó Tiszák csontja. Ez az István fiu, ez az ivadék a hagyományos kigyóravaszságot levedli és a kegyetlen, a vakerőszak tigriseként bög a porondról.

A korhadó csontok borzongva zördülnek fel a sirbolt sötétségébe is berikoltó forradalmi hangokra, a melyekkel az ő okos, becézett ivadékok hatalmát biztosítani akarja a képviselőházban, mint fent az udvari előszobákban, honnét utasításait kapja.

De vajon biztosítja-e?

Hisz ezek az elvek, a melyeket rögeszmés Tisza István, mint felelős miniszterelnök, a királyi felség belső embere használ, éppen a legrikoltóbb

forradalmi elvek, melyek a tekintélyt, a törvényt, a hagyományokat támadják meg a legszélsőbb modorban, a milyen modorban a bombák, a forradalmak lovagjai kiáltják ki törekvéseiket.

Mert a csatornatisztítók hangján mit hirdet Tisza István miniszterelnök? Azt mondja, hogy a lényegért kész elejteni, megsemmisíteni a formát is. És ha már most azt vesszük, hogy a forma alatt Tisza István is, meg mások is, a bombavető forradalmárok is a törvényeket értik és ha már most a Tisza István törekvéseit és cselekedeteit is a mérlegbe vetjük, tisztán áll előttünk a lényegért törvényrombolásra is kész Tisza István, mint forradalmár.

Méltán borzonganak, méltán zörögnek tehát a geszti kriptában korhadó csontok; mert beláthatatlan annak az örvénynek a mélysége, amelybe ez az erőszakos, ez a rögeszmés ember vakon beleveti magát. Most az udvari kegyért és udvaronc hatalomért a nemzet védelmére hozott törvényt is kész lerombolni; de ha majd egyszer az udvari kegyből kiesik, éppen a most alkalmazott és hirdetett forradalmi el-

vek alapján, ki tudja, nem-e fogja majd Tisza István a bécsi uraságokkal szemben is megkísérelni az akkor fentálló formák sutba vetését ama lényegért, hogy ő, rögeszmés Tisza István gróf, a büszke czimeres forradalmár, mindenáron érvényesülhessen, akár a vérpadig is . . . ; mert hiszen a forradalmárok életében a golyó és kötél ilyenféle *szenvedőleges* alkalmaztatása sincsen kizárva és a századok története megdöbbentő eseteket mutat fel nemcsak a királyi, de a népfeliségek ellen feltámadott forradalmárok sorsáról is.

Megtetszett érteni?

Politikai hireink.

Budapest, november 18.

Tisza terve. Bécsből jelenti tudósítónk, hogy a „Neue Freie Presse” nyíltan ujsagolja, hogy gróf Tisza István *mindenáron* keresztül fogja vinni tervét mári hónapra virradóra, de legkésőbb holnap. E hír ennyival érdekesebb, mert a nevezett bécsi lap értesülései köztudomás szerint a magyar kormány köréből erednek.

Nagyváradi üdvözlés a harcoló ellenzeknek. A nagyváradi függetlenségi és 48-as párt választmánya tegnap este ér-

A „dárdás”

[Régi magyar diákélet.]

A mostani puszkaporszagu világban, mondókám czime után bizonyosan azt gondolja mindenki, hogy itt valami hajmeresztő, vérfagyasztó históriával van dolga s legalább is olyan kíváncsisággal fog olvasásához, mintha az újságok törvényszéki rovata volna előtte. Pedig csalódik; mert a harezias cím daczára is nagyon békéshangu ez a szomorú történet.

A „dárdás”-intézmény a debreczeni öreg kollégiumban virágzott századokon át. Mikor a veres torony száz métermázsás roppant harangja eldörögte, elkugta lassan, méltósággal, mérföldre is hallhatóan az esti kilencz órát, az oszlopos épület nyüzsgő, zajos nappali életét mélységes nyugalomnak kellett felváltania. Tiszteletes esküdtiák uraimék hivatalos komolysággal sorra járták a coetusokat, megnézték, otthon van-e minden bentlakó s kiadták a rendeletet, hogy bujjék mindenki az ágyba. Az Alma Mater vagyonát: az olajmécseket pazarolni nem szabad. Aki tanulni akar, menjen a szellős folyosóra a pislogó lámpa mellé virasztani, de benn ne háborgassa kollégái nyugalomát.

Ekkor kezdődött a dárdások feladata. A markosabb diákokból válogatták ki őket s éjszaka felváltva őrködniök kellett az iskola anyagi és szellemi javai fölött. Hosszu, fekete tógában, vállukra vett dárdával lépkedtek fel s alá a tágas udvaron. Jaj volt annak, aki be- vagy ki akart szökni a magas kőfalra! Irgalmatlanul carcerbe csukatták s harmadnap már itélt is fölötte a félelmetes akadémiái „sedes”.

Lassankint azonban minden rosszhoz hozzá lehet szokni. A diákgyomor mindent megemészt. A „dárdás” is elvesztette aggasztó voltát. Kijátszása, megcsalása a jobbfejta diákcsinnyek közé tartozott. Meg aztán a „domine dárdás”-ok sem voltak épen fából. Hosszu, hideg éjszakákon nagyon unalmas, nagyon kellemetlen lehetett sétifikalni egyedül s bizony nem volt éppen égbekiáltó bűn, ha egy két itce homoki nektár fejében elnézték pajtásaik furcsa ki-be közlekedését a falon át; sőt utóbb humorizáltak is a „dárdás” nevezettel. A fegyver kezelőjének félelmes czimét ráruházták a seprőt kezelő szegény kis szolgadiákokra, akik, hogy a tudomány hús forrásából okulást merithessenek, 11-12 éves korukban odahagyták a kedves kis szálfatödeles szülei házat, a gyerekpaj-

tásokat, a gyermekjátékokat; beköltöztek a nagy, komor épületbe s a tanulási időn kívül, sőt igen gyakran belül is, nagy buzgalommal teljesítettek a szubscribált akademikus „dominék” parancsait. Szobájukat söpörték; takarították ruháikat, csizmájukat! szaladtak nekik ezért, azért szerte a városban, mivel-hogy a törvény így írta elő. Nem épen rózsás helyzetükben csak az a remény vigasztalta a gyerekeket, hogy ők is lesznek urak valamikor . . . Sok híres emberünk végigjárta ezt az utat.

Egy ilyenfajta dárdásról beszél ez a rövidke történet. A hősnek neve nincs, hisz ugyis sokkal megesett hasonló história az ezerhétszázados években, meg az ezernyolczszázados évek elején, mikor a vasutnak még hírét sem hallották öregapáink.

Tizenhárom éves volt. Reggeli hat órától esti kilencz óráig hűségesen teljesítette rabszolgai robotját. Örömtelen napjaiban csak az a hit hozott rózsát kis halovány orcájára, gyújtott lángot okos, barna szemében, hogy édesatyjának, az öreg falusi rektornak, meg beteges édesanyjának aggságuk napjaiban támasza fog lenni . . .

Közeledett a karácsony. A lombtalan fák száraz ágait hajnalonta vastagon meg-

Kétszer annyiba kerültek 150 öltöny á 20 kor.

150 öltöny á 30 kor.

de helyszüke miatt eladatnak

Gerő
 > férfi ruha áruházában, <

DEBRECZEN, Piacz-utca 47. sz. a Dréher sörcsarnok kapuja mellett (az „Emke” kávéházzal szemben.)

tekezetet tartott, amelyen elhatározták, hogy az egyesülten harczoló ellenzékét üdvözlők. Nyomban el is küldték Nagyvárad képviselője czimére az üdvözlő táviratot, amely így hangzik:

Dr. Barabás Béla orsz. képviselő urnak
Budapesten.

A nagyváradai függetlenségi és 48-as párt választmánya ma tartott választmányi ülésében hálásan emlékezett meg arról, hogy az egész magyar ellenzék szilárdan ellentáll a kormány jogtipró törekvéseinek. Kérünk, tolmácsold pártunk köszönetét és együttérzését e nemes ügyért elszántan küzdő összes ellenzéki pártok előtt. Szokoly Tamás pártelnök.

Országgyűlés.

(Budapest, november 18.)

Csupa izgalom volt a mai ülés. Az ellenzék vezéreiből megvádolták Tisza István grófot, hogy Széll Kálmánt kibuktatta intrikával a miniszterelnöki székéből. Ezt megelőzőleg a Kossuth párt értekezletet tartott, amelyen egy tiltakozó iratot szerkesztettek, a melyben bizalmatlanságot szavaznak a Ház elnökségének. Ezt a többi ellenzék tagjai is elfogadták.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Perczel Dezső.

A jegyzőkönyvet akadálytalanul hitelesítik.

Meghazudított miniszter.

Napirend előtt Justh Gyula kért szót, hogy partja megbízásából a parallel-ülések dolgában leszóljáljon.

Justh Gyula hivatkozik Tisza gróf tegnapi kijelentésére. Tisza gróf azt mondotta, hogy a parallel-ülések annál inkább megengedhetők, mert hisz erre november 27-ről és december 7-ről precedens is van. Így nyilatkozott a Ház elnöke is. *Ez nem így van, mert a Ház olyan határozatot, hogy a parallel-ülések megengedhetők, nem hozott.* Felolvassa a napló vonatkozó ré-

lepte már zuzmára, a dér; hideg decemberi szél süvöltözött néma végig az utcákon. A kis dárdás növekedő boldogsággal hordozta fagyasztó reggeleken urinak az udvarról a mosdóvizet, hiszen nemsokára haza megyen édesanyja ölelő karjai közé, a szerény, szegényes otthonba!

Hanem egyszer a gyors postával levelet kapott. Reszkető kéz írása hívta haza szülőanyja nagybeteg ágyához... Szegény kis dárdás kétségbeesetten sirt. Olyan anyás gyerek volt mindig. Feltámadt lelkében a vágy, hogy lassan, lássa az ő kedves anyját... Szekerem, ki tudja, mikor megy arra?... Gyalog pedig másfél napig is eltart az út hazáig. Nem bánta ő. Egy délután nem szólt senkinek, kiszökött az iskolából, gyors, lázas léptekkel sietett ki a városból hazafelé, hazafelé!...

Künn a pusztaságon, ahol az ut vitt keresztül, tombolt a tél... Beesteledett. Viharos szél dühöngve hordta, kavarta a havat. Seholy egy élő az itéletidőben... Csak a kis dárdás sietett előre. Beesett arcát kékre festette a metsző hideg, tüdeje fulladt a nagy szélben, úgy hogy sirni kezdett s megállott. Eljut-e vajjon hazáig?... Nem jutott. Keresték egy hétig. Haza nem ment, vissza sem került az iskolába. Mit tegyenek vele? — Odairták neve után a seriesbe: eltűnt...

Gulyás József.

szét, a melyből kitűnik, hogy ilyen határozata a Háznak nincsen.

Kubik Béla: *A miniszterelnök tudva valótlan állít.* (Zaj a baloldalon.)

Justh Gyula folytatja a napló vonatkozó részeit, a melyek betűiből is kitűnik, hogy a parallel-ülések házszabályellenesek. Mi, minden eszközzel küzdünk fogunk a törvénytelenek ellen. (Taps a baloldalon.)

Játék a tűzzel.

Tisza István gróf miniszterelnök nyomban válaszol.

A ki maga akarja értelmezni a házszabályokat és nem hajlik meg az illetékes faktörök, a képviselőháznak a határozata előtt, az egy zerüen fellázad a törvényes rend ellen. (Helyeslés jobbról.)

Felkiáltások balról: Ezt már sokszor hallottuk.

Tisza István gróf: A múlt évben csak a parallel-üléseket megszüntető határozatra mondotta, hogy az precedens nem lehet. Csak az eltörles nem lehet precedens. Ezt az igazságot semmi rabuliztikával elcsavarni nem lehet. (Tetszés a jobboldalon.)

Mit mondott Apponyi?

Apponyi Albert gróf: A dolog legalább is úgy áll, hogy a Ház nem látott világosan akkor, a mikor a múlt évben a precedens ügyét tárgyalta, mert másként az ellenzék nem vonta volna vissza a maga határozati javaslatát. Hogy akkor nem látott világosan a Ház, precedensül a dolog nem szolgálhat. Aztán nem is azonos a dolog, mert tavaly törvényjavaslatról, most pedig indítványról van szó. A házszabályok súlyos megsértéséről van szó a Dániel féle javaslatban is, mert azok, a kik a Tisza-féle indítványhoz beszéltek, el vannak ütve attól, hogy a Dániel féle javaslatához hozzá szólhassanak. A hatvanas évek mesgyéjén áll, nyilatkozatát megmondta és meggondolta azt is, a mit mondott és tudta, hogy veszedelmes térére lép. Komoly oknak kellett tehát fenforognia, hogy erre a veszedelmes térére lépett és a komoly ok, a mit Tisza István gróf a házszabályokkal cselekedni akar. *Nemcsak a fokozatos házszabály-sérelem útján haladunk, de megmutatjuk a jövőnek, esetleg nemzetellenes kormányoknak, hogy kell a nemzeti garanciákat összetörni.* (Taps a baloldalon.)

Szembeszállanak minden gazzettel.

Holló Lajos a házszabályokhoz kért szót. Szintén tiltakozik a parallel-ülések ellen. Az elnök és miniszterelnök összejárásának, de az ellenzék megfeszített izomerővel szembe száll minden — gazzettel.

Czigányfurfang és elvetemedettség.

Rakovszky István állott most fel szólásra. Tisztázni akarja a differenciákat. Azt mondja, hogy *ilyen czigányfurfanggal még a legelvetemedettebb ember sem nyúl az alkotmányhoz, mint Tisza.* (Zaj a jobboldalon. Taps balról.) Karaffának, Haynaunak megvolt a bátorsága bevallani, hogy mit akarnak. *Itt egy fiatal ember álörzarába bujva csunyán buvik és betolakodik a miniszterelnöki székbe, kibuktatva Széllt.* A jobboldal még tapsolta Széll Kálmánt, amikor Tisza István gróf képviselő ajánlatot tett Lukács László pénzügyminiszternek, hogy szövetkezék vele Széll ellen. (Mozgás a baloldalon.) Jelentse ki itt Lukács pénzügyminiszter, vajjon igaz-e a dolog?

Felkiáltások balról: Nyilatkozzék.

A tettesek.

(Ebben a pillanatban Tisza István gróf és Lukács László pénzügyminiszter lépnek a terembe.)

Felkiáltások balról: Itt vannak! Nyilatkozzanak!

Rakovszky István: A házszabályokra tér át és kijelenti, ha a kormány folytatja munkáját, az majd a forradalomhoz vezet. (Taps a baloldalon.)

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy ne térjen el a tárgytól.

Felkiáltások balról: Ne zavarja! Maga czinkos! Nem mé tó az elnöki székre!

Az emberek lelkiösmerete.

Rakovszky István a költő szavaival fejezi be:

— Nézzed azt a csillagot, milyen gyengén fénylik, mint az emberek lelkiösmerete. (Taps a baloldalon.)

Le a czinkossal.

Elnök kijelenti, hogy ha a parallel-ülésekre vonatkozó indítványt házszabályellenesnek tartotta volna, akkor nem terjeszti elő.

Felkiáltások balról: Czinkos! Le vele! Nem tűrjük! (Ritalános zaj.)

Hock János beszélt ezután, hogy tiltakozzék a parallel-ülések ellen.

Olay Lajos az elnök felé: Maga Czinkos, gazzczinkos, mert előterjesztette az indítványt. (Nagy zaj.)

Elnök (csenget): Csöndet kérek!

Olay Lajos: Igen maga czinkos! Gazzczinkos! Alávaló czinkos! (Nagy zaj.)

Elnök: Olay képviselő urat rendretusitom!

Hock János leleplezése.

Hock János folytatja. Most érti, miért volt szüksége a kormányelnöknek az elnöki választásra. A házszabályok módosításával akarja biztosítani uralmát. A Bánffy féle obstrukció idején a miniszterelnök akart vállalkozni Szilágyi Dezső helyére elnöknek s Bánffyt biztosította, hogy az elnöki székben mindent keresztül fog hajtani. Tisza István gróf 1903. januárban felkereste Bánffyt, akinek ezt mondotta, hogy ez itt az idő Széll Kálmánt megbuktatni. (Nagy zaj a jobboldalon.) A Széll kormány léte ellen a kormányelnök részéről állandóan alattomos aknamunka folyt. (Nagy zaj.) Ha szavunk nem hangzik el, kérdezzék a kabinet egyik tagját, Lukács László pénzügyminisztert. (Zaj.) Lukács pénzügyminiszter mondotta a Ház folyósóján a nagyváradai levél megjelenése után: Most álljunk talpra, mert Tisza száraz menkövel akarja megbuktatni a kormányt. (Zaj.) Ahogy ezt elmondotta Hock, **Lukács László hirtelen felugrott a bársonyszékből és kifutott a teremből.**

Az ellenzék utána kiáltott:

— **Szökik a koronatanu!**

Hock kijelenti: az alkotmányos szabadság konfiskálására vezet a kormányelnök szerencsétlen politikája; majd beszéde további folyamán Sándor Pállal, aki közberikácsolt, volt öszszetüzése. Ezután szünet következett.

Bizalmatlanság a ház elnök iránt.

Az ülés megnyitása után **Mezőssy Béla** beszélt a revizióról és élesen támadta az el-

nökök, b
lóságos
tett éles
javaslato
lenzéki
matlansá
a kormá
Ber
beszédét
hassa el
Me

T
Kö
indítván
sek tart
Ferencz
jelentet
zék tör
vazásba

A

szavazá
Kossuth
lés tere

El
a délutá

Az

VA

Folyó sz
Debrecz

V

Vigjáték

Sz

jos. Rich
nagy —
Antal. Eg
Arthur T
bella, isk
sell — J
Hahnel A
Fanny W
Turnbull
Kovács G
pöky Ró
gényiné.
Szabó Gy

Holnap,
előadás

Népszin

Este 7

A

Énekes
regényé

A

orfeu
tak.
jét,
bens
előtt
nem
adók

E

rész
fész
dege
kém

nőköt, hogy összejárnak Tiszával, kinek valóságos czinkostársa. Különösen Perczelre tett éles megjegyzéseket. Végül határozati javaslatot nyújtott be, melyet az összes ellenzéki pártok aláírtak, és amelyben bizalmatlanságukat fejezik ki a Ház elnöksége és a kormány iránt.

Benyovszky Sándor gróf kérte, hogy beszédét a legközelebbi ülésen mondassa el.

Megengedték.

Tovább az erőszak útján.

Következett a Tisza István tegnapi indítványa, a délutáni párhuzamos ülések tartása felől, a midőn is **Kossuth Ferencz** szavazás előtt felállott és kijelentette, hogy az indítványt az ellenzék törvénysértésnek tekinti és a szavazásban nem vesz részt.

A jobboldal felállván megkezdte a szavazást, az összes ellenzék pedig a Kossuth nótát énekelve kivonult a gyűlés teremből.

Elnök szavazás után bejelentette, hogy a délutáni ülés 4 órakor kezdődik.

Az ülés vége 2 órakor.

VÁROSI SZÍNHÁZ.



Folyó szám 57. Bérlet 43-ik szám (A)
Debreczen, szombat, 1904. november 19 én :

Vén leányok.

Vigjáték 4 felvonásban. Irta : J. M. Barrie.
Fordította : Mihályi József.

Személyek : Valentine Brown — Palágyi Lajos. Richardt, őrnagy — Csiky László. Spiczter, hadnagy — Halász Alfréd. Blades, hadapród — Iványi Antal. Egy verbunkos őrmester — Szalay Károly. Arthur Thomson, iskolásfiú — Berzeviczi Etel. Izabella, iskolásleány — Váradi Józsa. Susann Throssell — Jeszenszky Irén. Phoebe Throssel — Hahnel Aranka. Mary Willaughby — Arday Ida. Fanny Willaughby, a húga — Szabó Irma. Henriette Turnbull — Rományi Mária. Charlotte, Parratt — Kovács Gizella. Harriete, egy bálzó leány — Püspöky Rózi. Patty, szolgáló Throsseléknél — Ebergenyiné. Egy hölgy — Erdélyi Lili. Iskolásfiú — Szabó Gyulus.

Holnap, vasárnap, november hó 20-án, két előadás. — Délután 3 órakor, bérletszünetben, félhelyárral :

Az édes.

Népszínmű 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerzerette : ifj. Bokor József.

Este 7¹/₂ órakor, bérletszünetben először :

A lőcsei fehér asszony.

Énekes történeti színmű 7 képben. Jókai Mór regényéből írta : Faragó Jenő. Zenéjét összeállította : Barna Izsó.

A „kis édesek adója.”

A bécsi ballerinákra kardosnőkre és orfeum csillagokra vésztelejes napok virradtak. A diszkrét szobák félhomályos ssendjét, a parfüm illatosokat, melyek csak a bensőbb barátok és habitüek bőkezűsége előtt nyíltak meg, össze-vissza járják a nem épen kedves hivatalos közegek : az adókövető bizottság tagjai.

Ezek a szükszavú emberek elég merészek arra, hogy a poétikus, kedves kis fészkek hangulatába belevigyék a legridegebb fináncz zsenit és a főalap után kémleljenek. Adóalap után, a melyre a

kis fészkek lakói között oly nagy mértékben nyílik alkalom, hogy a fináncztudomány e momentummal véli megoldani a közgazdasági pangását.

Az adókövető bizottság tagjai fejében szöveget ütött a körülmény, hogy ezeknek a kis nőknek végtelen jól megy a sorsuk. Annyi gázsit sem kapnak, amennyi egy hónapi lakbérüket fedezné és mégis úgy ragyognak a jöletől, csakugy pávaskodnak.

A toalettjük a legutolsó párisi divatot mutatja be és a legelőkelőbb szabóműhelyekből kerül ki. Ugy válogatják az aranyos csatos lakcipőket, mint más a zsebkendőt. És kölni vizre, illatos parfümökre, rizsponra annyit pazarolnak, hogy családok élének meg ezek árából.

A bécsi urak gondoltak egyet — és megirigyelték a ballerinák sorsát, úgy vélték, hogy a nemzeti közterhek viseléséből ezek a nők nem veszik ki részüket a jövedelem arányában.

Miután pedig itt rejtett alapokról van szó, kutatnak a jövedelem forrásai után, hogy tőkét kovácsoljanak belőle a hatalmas kincstárnak.

A bécsi ballerinák pedig büszkék lehetnek rá, hogy ezentul nemcsak az alanyi költők dalaiban kamatozik szépségük, hanem a piros rubrikákban is ők lesznek az alanyok . . . Az adóalap alanyai.

A szultán. Verő György színes muzsikája zengett az este a maga nem hamar mulandóságában. A közönség szívesen veszi a régi jó operettnak időszerű felújítását ; kivált ha színészeink olyan összevágó előadásban játszák, mint most. Sugár Aranka tiszta hangja vezette az egészet. Mellette kitént játékával Rózsa Lili (Roxelane). A két basa szerepében pedig Krémer (Bülbül) és Szilágyi (Bimbasi) mókázott sokat.

A lőcsei fehérasszony. Vasárnap este kerül először színre a „lőcsei fehérasszony” című énekes történeti színmű, melyet Jókai Mór regénye után Faragó Jenő írt. A színmű főbb szerepei a következőképp vannak kiosztva : Andrassy István — Palágyi Lajos, Serédi Zsófia — P. Menszáros Margit, Férike — Szabó Irma, Jóska — Kovács Gizella, Andrassy Miklós — Sebestyén Géza, Korponay János — Csontos Gyula, Géczy Juliánna — Jeszenszky Irén, Gábor — Szabó Gyulus, Fabriczius — Csiky László, Krisztinka — Rományi Mária, Alanda — Szilágyi Aladár, Wenczeszlauz — Krémer Jenő, Kornides — Faragó Ödön, Baghy János — Halász Alfréd, Belleville — Iványi Antal, Blummenitz — Virágháty Lajos, Pelargus — Mezei Andor, Füstös — Karacs Imre.

Gábor diák. A jövő év elején kerül színre Vályi Nagy Gusztáv pályanyertes „Gábor diák” című színdarabja, amelyre már is készül a színtársulat. Az igazgató már kiírta a szerepeket és rövidesen kiosztja a szerepeket is.

Enyingi Török Bálint. Szathmáry Zoltán hírlapíró színműve november 27 én (vasárnap) fog színre kerülni. Makó Lajos színigazgató fényes kiállításban hozza színre a debreczeni író darabját és az előadásra a több új díszletet is festetett.

Mi az ujság ?

— November 18. —

Bombamerénylet. Barczelonából jelentik : A polgármesteri hivatalon robbanás történt. Két ember este hatkor kosarat hozott a portáshoz, melyet állítólag épp akkor találtak. A kosárban volt a bomba. Amikor az ajtónálló látta, hogy a kosárból füst száll fell, eldobta a kosarat és az felrobbant, 11 személy megsérült, köztük 9 súlyosan. A kár jelentékeny.

Degenfeld Imre gróf gondnokság alatt. A hivatalos lap mai száma szenzációs közleményt hoz. A szenzáció egy regény befejezése. Gróf Degenfeld Schomburg Imre immár gondnokság alatt van és ki tudja, hogy lesz-e módja valaha a gondnokságtól szabadulni. A gondnoksággal véget ér az a szerelmi regény is, amely a Király-Színház primadonnáját emlegette a gróf jegyesének. Ezt a szerelmi regényt is lezárta a budapesti kir. törvényszék következő hirdetménye.

ZÁRLAT.

41574/1904. A kir. törvényszék közhírré teszi, hogy gróf Degenfeld-Schomburg Imre budapesti lakos összes ingó és ingatlan vagyonára a gondnoksági zárlatot a 41574/904. sz. végzéssel elrendelte. Budapesten, 1904. november 16. A budapesti kir. törvényszék.

Egyházak és iskolák.

Az iskolák bezáratása. A város egészségügyi bizottsága, tekintettel a már járványszerűleg fellépett torokgyík és vörheny terjedésére elhatározta, hogy hétfőtől kezdve bizonytalan időre bezáratja a város összes elemi iskoláit és a gyermekóvó intézeteket. E helyt említjük meg, hogy pénteken 7 vörheny és 1 torokgyík-estet jelentettek be újól, azonkívül vörhenyben 1 elhalálozást jelentettek be. A járvány a város minden részében pusztít.

Presbiteri közgyűlés. A debreczeni ev. ref. egyház f. hó 20 ik napján; vasárnap délelőtt 10 órakor, az egyház tanácstermében presbiteri közgyűlést tart.

Kántus ünnepély. Kegyeletes emlékünnepelet rendezett a főiskolai énekkar f. hó 18 án d. u. 5 órakor boldog emlékezetű Vajdai Nagy Lajos és neje Dobozi Erzsébet énekkari kegyes alapítók emlékére. A kegyeletes ünnepély műsora a következő volt : 1. Gyászének. Férfi karra írta : Mácsai Sándor. 2. Megnyitó beszéd. Tartotta : Nt. Csiky Lajos az énekkar felügyelő tanára. 3. Szövegszó : Mozarttól. 4. Tengergyöngye. Szerző : id. Abrányi Kornél. 5. Székely dalok. Irta : Barsai Samu. 6. Harmónia induló zongora kísérettel, Huber Károlytól. — Az alapítvány kamataiból jutalmat nyertek : Sarka Béla 2 th., Nyiri Kálmán 2 th. és Varga Csongor 2 th. másodéves kántorok.

Protestáns Estély. A Hittanszaki Önképző Társulat XII. Protestáns-Estélyére a következő meghívót vottuk : „Az Isten a mi reménységünk.” A debreczeni ev. ref. theologia akadémia Hittanszaki Önképző Társulata 1904. november hó 27 én délután 5 órakor a főiskola dísztermében a kálvinista öntudat erősítése céljából XII. Protestáns-Estélyét tartja, melyre kívül címzettet és b. családját szíves szeretettel hívja meg a rendezőség. Számozott ülőhelyek ára 50 fillér. Jegyek november 20-tól kezdve előre váltathatók Csáthy Ferencz ur könyvkereskedésében és este a pénztárnál. A tiszta jövedelemből városunk szegény gyermekeinek bibliákat vásárolunk, a mely vallásos ezélra felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a rendezőség. A terem fél öt órakor fog kinyitattni. A jobboldali mellékteremben ingyenes ruhatár lssz. Műsor : 1. Ima, Nabukoból. Verdítől. Előadja a főis-

kolai énekkar. 2. A képekről, előadást tart Balogh Ferencz theol. tanár. 3. Judás, Irta dr. Váradi Antal. Szavalja Lukács Tibamér joghallgató. 4. Largo G. F. Händeltől. G. molli Quartett. Előadja az akadémiái zenekör. 5. Nagyasszonyaink. Irta és előadja Benkő Viktor hittanhallgató. 6. Domján és Piroska. Irta: Oláh Gábor. Szavalja Benkő Piroska urleány Hajdu Nánsról. 7. Concert. Rode. Előadják: Papp Mariska urleány hegedűn és Alföldy Béla tanító zongorán. 8. A munkácsi rab. Irta Jókai Mór. Szavalja Varga Antal hittanhallgató. 9. Közének: a 179. dics. 10. verse.

A debreczeni felső kereskedelmi iskola ifjusága november 19-én délután 9 órakor emlékünnepelet tart az intézet dísztermében Magyarország nagyasszonyának, Erzsébet királynénak emlékére, a következő műsorral: amelyre az érdeklődő közönséget meghívja. 1. Gyászének, Spohrtól, énekli intézeti vegyes kar. 2. Megnyitó beszéd, tartja: Fux Antal tanár. 3. Cypruslombok, Lampert Gézától, szavalja: Vörös Ida, a női kereskedelmi tanfolyam növendéke. 4. Erzsébet királyné halálára. Melodráma Karádi Vavrinctól, szavalja Adamcsik Ilona, zongorán kíséri Harsányi Jolán női kereskedelmi tanfolyam növendéke. 5. A genfi áldozat, Jozan Miklóstól szavalja Hegedűs Gyula felső oszt. tanuló. 6. Gyászinduló, Beethoventől, előadják 1-ső hegedűn: Ezry Miklós, Lehoczky László, Weszter Béla felső oszt. tanulók 2-ik hegedűn: Rzymann Károly felső, Schweitzer Soma középső és Stern Emii alsó b) oszt. tanulók, zongorán kíséri Halmágyi László felső oszt. tanuló. 7. Erzsébet királyné emlékezete, felolvassa Fried Aladár felső osztályu tanuló. 8. Erzsébet, Sajó Sándortól; szavalja: Berger Sándor felső oszt. tanuló. 9. Szózat, Egresytől, előadja: az intézeti vegyeskar.

UJDONSÁGOK.

Gyűlés a kamaránál.

— November 18. —

A kamara közösbizottsága Szabó Kálmán elnökle alatt ma délután ülést tartott, mely alkalommal részint a közgyűlés tárgysorozatába felvett ügyek előkészítését, részint az ügyrend által a bizottságnak fenntartott ügyeket tárgyalta le.

Egyik törvényszék az iránt kereste meg a kamarát, hogy szakvéleményt mondjon egy peres esetben. Egyik vegyigár faszeszt adott el vastartályokban. A tartályokat a vevő másfél év múlva szállította vissza. A gyár e miatt kártérítést követelt. Az ügyben a kamara véleménye válik irányadóvá a per eldöntésénél. A kamara a tartályok visszadásának végső határidejét három hónapban szabja meg, azontul a felhasználati díjat tartozik fizetni, mert eljárása minden szokással ellenkezőleg késedelmes volt.

Az osztrák magyar bank budapesti igazgatósága megkeresésben közölte a kamarával, hogy a debreczeni, máramarosszi geti, szolnoki és szatmárnémeti fiókintézetknél elhalálozás és kilépés folytán megüresedett váltóbirálói tisztségének betöltését egyrészt a kilépetteknek újra meghívásával, másrészt az elhalálozottak helyett a debreczeni fiókintézetnél Sesztina Jenő, a máramarosszigetihez Szegedi Gyula és Klein Zs. gmond, a szatmárnémetihez Horváth Bertalan, végül a szonokhoz Szalai Janos megnyerésével illetve kinevezésével önjajta eszközözni.

Jelentést tett az elnökség a székház épületnél eszközölt bővítési és tatarozási munkálatokról, mit a bizottság jóváhagyólag vett tudomásul.

Wekerle Sándor a középeurópai köz-

gazdasági egyesület magyarországi egylete nevében fölhitva a kamarát ez egyesületbe való belépésre. A közösbizottság javasolja, hogy a kamara belépjen.

Végül személyes természetű és bizalmasabb ügyeket intézett el a bizottság, állampolgáryes és ösztöndíjas kérvényeket, testületek és iskolák segély iránt való kérvényeit és házi ügyeket.

A Jókai tiszteletbeli csizmadiasága.

— Érdekes ereklje. —

Érdekes levélre bukkant Bársony János miskolci tiszti ügyész egy hagyaték rendezése közben. Az ereklje Jókai Mórnak 1861-ben kelt levele, melyet a miskolci Polgár-egylethez intézett. Jókai Mór ugyanis 1861. évben a miskolci polgári-egylet egy tájékozónak tisztelettel meg a Kakas Márton-féle humoros ezikkekért, azon időben, midőn őt Tóth Kálmánnal együtt a miskolci csizmadia cseh tiszteletbeli csizmadiává választotta A küldött ajándéokra Jókai Mór a következő levéllel felelt a Polgár-egylet elnöke: Kraudy Antalnak:

Pest, 1861. febr. 3.

Igen tisztelt barátom!

A miskolci polgár-egylet szives megemlékezése folytán a mult hóban egy igen becses erekljét voltam szerencsés Kakas Márton számára átvenni; melyért is ő rögtön rám bízta, hogy kegyednek és a tisztelt polgár-egyletnek legnagyobb köszönését átadni el ne mulasszam.

En azonban, kegyed előtt is ismeretes lustaságomnál fogva, mind ekkorig nem jutattam el odáig, hogy a kalamárisomba tintát vegyek; e miatt most kénytelen vagyok valami poémát kigondolni, Kakas Márton kimentésére; a mit azután majd kérek hivatalosan jegyzőkönyvbe vétetni. Tehát

„Kakas Márton annyira megörült a kapott fegyvernek, hogy ámbár ez ideig nem szokott dohányozni; ez ajándék által felbuzdítva, pipás emberré kvalifikálta magát, s addig nem akart nyitkozni, a míg ez örvendetes előmeneteléről tanuságot nem tehet.“

„Egyébiránt a pipa üveg alatt és zárt helyen tartatik, a miskolci derék polgár-egylet pedig még annál is biztosabb helyen: alulirt baráti keblében.“

Ezen a tulsó oldalon pedig nőm és én Kegyedet tisztelt családjával együtt üdvözöljük

tisztelő barátja:
Jókai Mór.

— **Városi közgyűlés.** A város köztörvényhatósági bizottsága e havi közgyűlést november 3-án fogja megtartani.

— **Az egészségügyi bizottság** pénteken délután tartott ülést a városházán Körner Adolf tanácsnok elnökle alatt. Jelen voltak: dr. Sárvary Gyula főorvos, előadó, dr. Balkányi Ede, dr. Varga Emil, Györfy Aladár, dr. Balkányi Emil, Berger Jenő, Bruckner Ernő, dr. Csillag János és dr. Varga Elemér. A bizottság elhatározta, hogy tekintettel a torokgyík folytonos terjedésére körlevélben felhívja ugy a hatósági, mint a magánorvosokat, hogy a betegeiket oltás be, ahol pedig a beteg gyermekeket elkülöníteni nem lehet, szállítsák be a köz-kórházba.

— **Névszerinti szavazás.** A régi „Dobozi“ fele városi tulajdonát képező ház utáni onódi föld elidegenítése felett a legközelebb tartandó november havi bizottsági közgyűlésen a névszerinti szavazás harmadik ízben fog megejtetni; amikor is a közgyűlés e tárgyban a törvény értelmében a jelenlevők számára való tekintet nélkül határoz.

Simonffy Imre 80 éves. A debreczeni református egyház főgondnoka, Simonffy Imre ny. polgármester pénteken ülte születésének 80. évfordulóját. Az ősz főgondnokot ez alkalommal számosan üdvözölték.

— **A mészárosok és marhakereskedőkhöz.** A mezőrendőrkapitányság közli: Az 1888. évi VII. t. cz. 12. §-a értelmében felhivatnak a helybeli mészárosok és marhakereskedők, hogy idegen községből származó szarvasmarha megvételét és behozatalát 12 óra leforgása alatt a mezőrendőrkapitányságnál jelentsék be, s az azokról szóló marha leveleket ugyanott további megőrzés végett szolgáltatassák be, mert ellenkező esetben az idézett törvény 154 §-a alapján 200 korona pénzbüntetésben részesítenek.

— **Bizottsági ülés.** A városi iparos tanoncziskolai felügyelő bizottság pénteken délután tartott ülést Bészler Károly árvaszéki elnök elnökle alatt. A folyó ügyeket intézték el.

— **Csokonai-ünnepély.** A debreczeni ev. ref. tanítóképző intézet „Csokonai“ énekkara, az ifj. zenekarának közreműködésével a főiskola éneklőben 1904. nov. hó 20-án d. e. 11 órakor tartandó „Csokonai“ ünnepély műsora: 1. Nyitány. Bereczky E. 4. tk.-tól. Előadja az ifjuság zenekara. 2. Felolvasás. Tartja: Bozóky Sándor 4. tk. 3. Tihanyi echó. Férfikarra átirta Mácsai Sándor. Előadja az ifj. „Csokonai“ énekkara. 4. Alkalmi óda. Szavalja: Reke József 3 tk. 5. „Reményhez“. Férfikarra átirta Mácsai Sándor. Előadja az ifj. „Csokonai“ énekkara. 6. Rákóczi induló. Előadja az ifjuság zenekara. — Az énekkart Munkácsi György 4 tk., a zenekart Karakas István 2 tk. növendékek vezetik.

— **Sakkverseny.** A pénteki sakk-tornán nyert Móga, remise lett a Bárány—Emerich és Székely—Grünwald játszma és felbemaradtak a Móga—Stark, Kiss—Bárány játszmák. A verseny eddigi állása különben a következő: Tyrity 10, Bárány és Dalmy 9, Kenyeres, Székely 8 és fél, Lé-vay, Móga, Rosenfeld 8, Fekete, Grünwald 7 és fél, Kiss, Faludi 7, Szávay 6, Krausz és Emerich 5 és fél, Stark 5, Kassay 3. Eddig Kiss és Móga egyetlen játszmát sem vesztek.

— **Erzsébetnapi rigmus.** A jó öregek mindenik, ugynevezett jeles napra tudtak rigmust mondani. A mai Erzsébet napra is szerettek rigmust, a tél beálltával kapcsolták össze. Így hangzik:

Erzsébet nap után már csak hideget várj,
Ha lehet: jó meleg bunda nélkül ne járj!

Csakugyan kemény hideg állott be Erzsébet napjára; de viszont a jó öregek tapasztalata szerint a kemény télkezdett után gyakori az idő meglippenése. Ilyenkor fagy és eső olyan gyakran váltakoznak, hogy ráillik az öregek szava:

— Hét tél . . .

— **Meghaltak.** Özvegy Szabó Istvánné Matócsi Julianna ev. ref. 75 éves, Hamar Lajos ev. ref. 5 éves, özvegy Major Jánosné Varga Zsófia ev. ref. 64 éves, Tóth János ev. ref. 51 éves, özvegy Buga Dánielné Kis Klára ev. ref. 65 éves, Kanál Lajosné Dede Zsófia ev. ref. 24 éves, özvegy Ettlínger Edéné Ivánovics Zsófia ágostai hitvallású ev. 70 éves.

székre?

démiai ta
czeni jo
egyházjog
tanszékre
menyes v
pályáztak
nevü tan
jogtanár,
méti joga
Béla már
nár, a ki
jeles növe
iró is egy
dr. Balog
a tudós
Károly, d
tanárnak
nos dr. k
Gyula öf
sos Endr
jegyző és
20-dikán
zárva, ho
be pályáz

ismét goly
tályra, de
sett vánd
kedett alá
golyát, mi
felállításá
dott, bevit
rabállomár

— C
debreczeni
országban,
és most be
az alakuló
2 órakor f
házbán.

— El
röl írják,
mazott ref
élt. 33 évi
vagyonos
vel vonult
Debreczeni
református

— V
csisok vigg
történet pé
czán a ko
aki azonban
dett. — A
történet a
kér ugy m
gás kérdéj
sok ellen
ditotta.

— V
ség Klein
gálatot ind
ellen, aki
mozás sor
négy gazd
a város te
és eltolon
eselédet le

— I
ves pana
bünyügi
A nyaka
kezében
ványt, an
a feleség
aki kedde

— **Kik pályáztak a jogi tanszékre?** Dr. Kérészy Zoltán jogakadémiai tanár lemondásával a debreczeni jogakadémián megüresedett az egyházjog tanszéke. A megüresedett tanszékre kihirdetett pályázat igen eredményes volt, mert már eddig heten pályáztak, közöttük érdemes, országos nevű tanári emberek is. Pályáztak két jogtanár, dr. Móricz Károly kecskeméti jogakadémiai tanár és dr. Kun Béla máramarosszigeti jogakadémiai tanár, a ki a debreczeni főiskola volt jeles növendéke, egyházmegyei főjegyző, író is egyszemélyben. Pályáztak még dr. Balogh Béla törvényszéki jegyző, a tudós Balogh Ferencz fia, dr. Tóth Károly, dr. Tóth Lajos debreczeni jogtanárnak az ikertestvére, Horváth János dr. budapesti alügyész, dr. Buday Gyula ófehértói ügyvédjelölt, dr. Borsos Endre székesfehérvári törvényszéki jegyző és mivel a pályázat csak f. hó 20-dikán rekesztődik be, nincsen kizárva, hogy még ezután is érkezhetik be pályázat.

— **Az elkésett vándor.** Az este ismét gólya vendég érkezett a bűnügyi osztályra, de most igazi gólya volt. Az elkésett vándor kiéhezetten, holt fáradtan ereszkedett alá az utcára, ahonnan a szegény gólyát, miután a hajléktalanok menhelyének felállításáról a tanács még nem gondoskodott, bevitték a bűnügyi osztályra, ahol a rabállományba felvették.

— **Czigány zenészek egylete.** A debreczeni cigányzenészek a legelső az országban, akik a társulás hasznát belátták és most betegsegélyző egyletet alakítanak; az alakuló gyűlést ma szombaton délután. 2 órakor fogják megtartani a Kossuth-kávéházban.

— **Elhunyt református pap.** Öcsöd-ről írják, hogy Oláh Antal öcsödi nyugalmazott református lelkész meghalt. 62 évet élt. 33 évig Öcsödon lelkészkedett. Igen vagyonos ember volt. Ezelőtt egy esztendővel vonult nyugalomba. Az elhunytak itt Debreczenben is nagy rokonsága volt. Derék református papi embernek ösmerték.

— **Vigyázatlan kocsisok.** A kocsisok vigyázatlanága folytan két baleset is történt pénteken. Szász István a piac utczán a kocsiuton áthaladó asszonyt ütött el, aki azonban csak könnyű sérülést szenvedett. — A másik baleset a csapó utcán történt a 10. sz. ház előtt, ahol négy szekér úgy megtorlódtott, hogy Gyöngyösi talyigás kérdéje összetört. A vigyázatlan kocsisok ellen a rendőrség az eljárást megindította.

— **Veszedelemes eseléd.** A rendőrség Klein Józsefné feljelentése alapján vizsgálatot indított Makra Anna eselédleány ellen, aki a gazdasszonyát meglopta. A nyomás során aztán kiderült, hogy előbbeni négy gazdáját is meglopta, sőt kitünt, hogy a város területéről már régebben kitiltották és elitolonezolták Nagykárolyba. A tolvaj eselédet letartóztatták.

— **Leforrázta a felesége.** Keserves panaszzsal állított be a rendőrség bűnügyi osztályára Tóth Mihály kocsis. A nyaka és melle tele volt sebekkel, a kezében lobogtatta az orvosi bizonyítványt, amelynek alapján feljelentést tett a felesége, Kótor Julis munkásnő ellen, aki kedden este 8 órakor, mikor ha-

zament, a tüzhelyről lekapta a fazekat és a forró vizet reá öntötte, majd összeszedte a holmikat és elszökött. A szerencsétlen férj a nyakán, a hónalján és mellén szenvedett súlyos testi sérülést. A nagymérvű menyecske ellen a vizsgálatot megindították.

— **Tolvaj eseléd.** A csillag utca 94. sz. a. lakos Rimóczy Albert pár nap előtt fogadta fel Kovács Lajosné eselédet, aki mindjárt az első napon megszökött a kezére bízott 15 korona értékű holmival.

— **Elfogott csavargó.** Rég kitiltotta már a város területéről a rendőrség Batori Gáspár hajdusámsoni csavargót. A közveszélyes alakot a rendőrorjárat az este elfogta.

— **Katonazene hangverseny** lesz minden vasárnap este Márkus Jenő Dreher sörösarnokákan.

— **A színházban** B. bérleti két egymásmelletti I. rendű támlásszék közbenjött családi gyász miatt hosszabb időre kiadó, esetleg az egész saisonra átadó. Bővebb értesítés kapható dr. Kardos Samu ügyvéd irodájában.

x **Figyelem!** Felhívjuk olvasóink szíves figyelmét Krausz Mór előnyösen ismert cipészmeister új cipőraktárának mai lapunkban megjelent hirdetésére.

x **Letzter József** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piacutca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatban látható.

x **Állandó fényképkeret kiállítás** minden nagyságban Mentze újdonságok áruházában.

TÁVIRATOK.

Az államcsiny megtörtént.

Tisza becsapta az ellenzéket.

Délután 4 órakor nyitotta meg Perczel Dezső elnök újra a képviselőház ülését. A terem is, a karzat is zsufolásig tömve. Mondják, hogy legalább 350 képviselő volt jelen. Az ellenzék teljes számmal ott volt.

Apponyi Albert szólalt fel először. Ismétli, hogy az erőszakos házszabálymódosítás törvénytelen. Kijelenti, hogy azt soha elismerni nem fogják, hanem ragaszkodnak a régihez.

Benedek János beszélt utána. Hevesen támadta Tiszát és az elnököt. Az elnök nevének említésekor a balmezőről viharosan, haragosan zugott fel a kiáltás: csaló, borhamisító, gazember, stb. kifejezések

Zárt ülés.

Az ellenzék 5 órakor zárt ülés kért, amelyet az elnök el is rendelt.

Apponyi Albert beszélt viharos tetszés mellett. Az ellenzék valóssággal tombolt lelkedésében, a jobboldal fagyosan hallgatott. Mondják, hogy soha oly megrázóan és szépen nem beszélt még Apponyi, mint ekkor.

Utána még beszéltek számosan, de az egész ellenzék egyre az Apponyi beszédének a hatása alatt állt és folyton őt éltette.

Az erőszakos többség.

Este 8 órakor ért véget a zárt ülés, mire Perczel Dezső elnök megnyitja újra a nyílt ülést.

Tisza István az ellenzék viharos zugása közt áll fel. Olyan stádiumba jutott, hogy a következtetéseket immár le kell vonnia. Vizsgálja, minő súlyedés ez. (Az ellenzék minden mondata után viharosan élteti Apponyit.) Micsoda merénylet ez? Valósa-

gos vásári komédia. (Az ellenzék viharos hahotával telet. Tisza magából egészen kikel.) Nincs más hátra, mint vagy az országra bizni a dolgot, vagy pedig rendet csinálni. (A jobboldal viharos éljenzésben tör ki.)

Jeladás az erőszakra.

Ez volt a jeladás az erőszakra, Gajári Géza, Kiss Ernő és többen fölugrálnak, és teii torokból ordítják:

— Szavazzunk, szavazzunk!

Erre az egész jobboldal fel áll és eget verő ordítás zúg fel:

— Szavazzunk, szavazzunk!

Tisza int Perczel elnöknek, aki visszaint.

Az ellenzék meglepetten bámul, nem tudja senki, mit jelentsen ez, de mindenki sejti, hogy itt a döntő pillanat. A jobboldal tombol és ordít: szavazzunk.

Dulakodás az elnöki emelvényen.

Ekkor történt, hogy Rákosi Viktor jegyző ivet nyújtott át az elnöknek, a melyben az ellenzék zárt ülést kér.

Perczel Dezső elnök az ivet indulatosan összegyüri és a földre dobja.

Ebben a pillanatban észreveszi Rákosi Viktor, aki mint jegyző az elnöki emelvényen foglalt helyet, hogy az elnök előtt indítvány fekszik, amelyben 50 képviselő a szavazás elrendelését és megejtését kéri.

Rákosi villámgyorsan odakap, de csak az iv sarkát tudja letépni, mert Perczel Dezső észreveszi és elkapja az indítványt.

— Csalás — hangzik fel az elnöki emelvényről.

Iszonyu izgalom támadt erre. A kormánypárt kiesett a szerepéből és hirtelen abban hagyta a betanult „szavazzunk“ kiáltását. Az ellenzéki oldalon sejtik, hogy az elnök valami törvénytelen séget akar elkövetni.

Rákosi küzdelme az elnökkel.

Minden szem az elnöki emelvényre szegeződik, ahol annyit látnak, hogy Rákosi Viktor iszonyatos elszántsággal Perczel Dezső elnökre veti magát és ki akarja kezéből tépni az ivet.

Az egész Ház dermedten nézi a küzdelmet. A terembiztosok felrohannak az elnöki emelvényre és a dulakodást megszüntetik. Az egyik terembiztos az elnök és Rákosi közé áll. Rákosi erre felkapja a tentatartót és az elnökhöz vágja. Az elnököt a térdén találja. A tinta szétfecscsen. Az elnök is, a terembiztosok tintásak lesznek.

A Tisza bicskásai.

Az elnöki emelvény felé rohan mindenki. — Házszabályokat, vaskos könyveket hajigálnak feléje. Justh Gyula széket ragad és az elnökfelé dobja, de a szék az előadói emelvényre zuhan.

Pár pillanat múlva az elnöki emelvény előtt összecsap a jobb és baloldal és leirhatatlan dulakodás támad.

— Zsiványok, bicskások — kiáltja valaki a jobboldalra.

Perczel Dezső sápadtan nézi a dulakodást és beszélni kezd. De sza-

vát senki sem hallja, még a közel állók sem.

Tisza István helyén áll, ő sem tudja, mit mond az elnök, csak sejti, hogy az elnök most jelenti ki az előre való megállapodás szerint Dániel javaslatának az elfogadását. Tisza István előveszi a zsebkendőjét és azzal int az elnöknek, aki visszaint neki. Tisza erre zárt borítékot vesz elő a zsebéből és átadja Szücs Pál jegyzőnek, a ki felrohan vele az elnöki emelvényre és átadja Perczel elnöknek.

Az országgyűlés elnapolása.

— Királyi kézirat — hangzik fel a kiáltás.

Erre a dulakodás szünni kezd, a zaj pár pillanatra kissé elül, amit felhasznál az az elnök arra, hogy felolvasta a királyi kéziratot, amely a képviselőház üléseit bizonytalan időre elnapolja.

Az elnök erre a jegyzőkönyvet és a királyi kéziratot magához véve gyorsan elhagyja az elnöki emelvényt és Tiszával együtt gyorsan eltávozik.

— Zsiványok, gazemberek — zugja utánok az egész baloldal.

Az ellenzék ott marad.

Az ülésteremből pár pillanat alatt elpárolgott a sikerült erőszakos csiny után a kormánypart, csak az ellenzék maradt ott óriási izgalomban. Sokan még ekkor sem tudják, mi történt. Az újságírói karzatról mondják el a lap-tudósítók az eseményt.

— **Bicskával megszurtak a gazembereket** — kiáltja Rákosi Viktor és vérző kezét felmutatja, majd felugrik a padra és beszélni kezd. *Ilyen gázság III. Napoleon óta nem történt* — kezdi beszédét.

— **Ez államcsiny** — kiáltják. A képviselők és a karzat Rákosit élteti.

— **Indítványozom** — mondja végül Rákosi — hogy ne távozzunk innen, hanem válaszszunk elnököt és folytassuk a tanácskozást.

Zúgó helyeslés követte szavait és a jelen voltak és a karzat tapsvihar és éljenzés közt kiáltja ki elnöké Barabás Bélát.

Barabás Béla kijelenti, hogy a törvénytelenység terén nem követi a kormányt és így az elnöki széket nem fogadja el.

Zichy Aladár gróf áll fel utána és szenvedélyesen támadja Tiszát és Perczelt. Beszédét azzal fejezi be: *Esküszünk, hogy e teremben Perczel Dezső többé nem fog elnökölni.*

— **Esküszünk** — kiáltotta utána az egész ellenzék a karzat éljenzése közt.

Kossuth fogadalma.

Kossuth Ferencz beszélt ezután az elnöki lépcsőn állva. *Kijelentette, hogy se az elnököt, se a kormányt, mely oly durván taposta el a törvényt és jogot, nem fogják megtűrni. Az ellenzék el fogja söpörni őket.*

Endrey Gyula indítványozza, hogy az ellenzék menjen a királyhoz.

Ekkor a karzaton felhangzott a Kossuth-nóta és a karzattal együtt énekelte ezt az egész ellenzék.

Tíz óra is elmúlt, mikor az ellenzék a Házból a Kossuth-nóta hangjai mellett kivonult.

Az ellenzék egyesült.

Este 11 órakor a Hungária éttermében gyűlt össze az ellenzék vacsorára. *Nagy esemény történt: az ellenzék egyesült.* Leomlottak a pártkeretek és testvéri szeretetben egyesültek. **Holló** Lajos szólalt fel legelőször és ragyogó ékesszólással üdvözölte a nap hőstét, **Apponyi** Albert grófot, aki hosszabb beszédben válaszolt. Ezalatt érkezett meg **Kossuth** Ferencz, aki viharos tetszés mellett mondotta:

— *Nagy szerencse az országra nézve ez a mai nap.* Lerombolódtak az ellezéki pártok szétválasztó keretek és egyesültek a Haza védelmében. A magyar nemzetet czirógatással ellehet altatni, de a korbácsütésre fölébred. *Ilyen korbácsütés érte ma a nemzetet.* Viharos taps és éljen.

Eötvös Károly elhívja a jelenlevő, különböző, ellenzéki pártokhoz tartozó képviselőket, *hogy ebben az ünnepélyes pillanatban egyesüljenek.* (Viharos tetszés.)

Zichy Aladár gróf felszólította a jelenlevőket, hogy *ismételjék a képviselőházban tett ünnepélyes fogadalmat, ami nyomban meg is történt.*

Kubik Béla kijelenti, hogy az ellenzék egyesülése megtörtént. Felszólítja az összes képviselőket, hogy *holnap délelőtt tíz órakor jelenjenek meg a Kossuth-pártkör helyiségében tartandó értekezleten.*

Justh Gyula formálisan deklarálja az egyesülés megtörténtét. Az ellenzék különböző pártjathoz tartozó képviselők egymást megölelik, a legnagyobb ellenségek baráti jobbot nyújtanak egymásnak.

Eötvös Károly és **Polónyi** Géza, **Ugron** Gábor, **Kossuth** Ferencz, **Bartha** Miklós és **Justh** Gyula, **Rakovszky** István és **Kossuth** Ferencz kibékülnek.

Rakovszky István felszólalásában kijelenti, hogy *méltatlan ő az ellenzék oly nagy vezéreire, mint Kossuth és Apponyi. Beismeri, hogy az ellenzék küzdelmének sokat ártott. Bocsánatot kér ünnepélyesen mindazoktól, akiket megsértett. Azzal végzi beszédét: mentsük meg, a mi még menthető.*

Bartha Miklós is bűnbánóan beösméri hogy sokszor megmarta mint hírlapíró csupa hazaszeretetből Kossuthot és Apponyit. Ez ünnepélyes pillanatban bocsánatot kér tőlük. Apponyi és Kossuth kezét fognak vele.

Apponyi állt fel szólásra ezután. *Meghalt ma valaki — ugymond — akit senki sem fog gyászolni. Meghalt az opportunizmus. Az ellenzék egyesült. Ez az egyesülés azt jelenti, hogy Magyarország koronájának dicsőségét és fényét izolálni akarjuk az osztrák császári korona ragyogásától.*

Legujabb.

A grófok kiléptek a kormánypartból.

Éjszaka 2 órakor, lapunk zárta-kor még ujabbszenczácziós eseményt telefonoz tudósítónk, amely a kormánypart számbeli, de főbbképpen erkölcsi erőbeli nagy bomlását jelenti.

Tisza magára fog maradni bicskásaival; mert az államcsiny gacselekedetével a kormánypartban főerkölcsi tényezők, a sokat emlegetett kaszinó-párt nem vállal egyetértést. A gazmerénylet után még az éjszaka folyamán a következő mágnás képviselők kiléptek a bicskások hordájából.

Kiléptek:

gróf **Andrássy** Gyula,
gróf **Andrássy** Tivadar,
gróf **Andrássy** Sándor,
gróf **Batthyány** Lajos,
gróf **Wass** Béla,
gróf **Hadik** János,
gróf **Thoroczkay** Miklós,
gróf **Hadik-Barkóczy** Endre,
gróf **Sztáray** Sándor,
báró **Inkey** József,
Semsey László,
Salamon Géza
és **Szemere** Miklós.

A bomlásnak indult kormánypart legtekintélyesebb tagjai közé sorolható ez a tizenhárom főúr, a kiket még — hirszerint — más becsületes hazafias képviselők is követnek, úgy hogy a legrövidebb idő alatt 23 képviselő kilépése várható. Ekkor azután Tisza István végleg a mocsárba sülyed a mindenrekapható bicskásaival.

Rákosi állapota.

Rákosi Vikort, ki oly önfeláldozólag szállott szembe a Tisza-féle államcsinyben czinkos házelnökkel, mint fentebb megemlítettük, valami Tisza-párti bicskás, a képviselők összekavarodása közben, bicskával megszúrta a kezén. Rákosi sebe érzékeny, de nem veszedelmes. Még ott a képviselőházban bekötötte. Érdekes, hogy a bicskások szegyenletükben leakarják tagadni, hogy Rákosit megszurták volna.

Üzlet áthelyezés.

Tisztelt vevőink és a t. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

könyv-, papir- és zenemű

kereskedésünket a modern igényeknek megfelelően, tetemesen megnagyobbítva a **Kossuth-utca 11. számú házba** (Zádor ház) egyenesen e célra átalakított fényes helyiségbe helyeztük át.

Ezen üzlethelyiségünk megtekintésére — mely csaknem látványosság számba megy — tisztelettel kérjük fel tisztelt vevőinket.

Kiváló tisztelettel

Hegedüs S. és Sándor I.
előbb **László Albert és Társa**
DEBRECZENBEN, Kossuth-utca 11. szám.
A főpiaczi üzlethelyiségünk kiadó.

Telefon 349.

HALLÓ: UJDONSÁG.

Telefon 349.

Tisztelt háziasszonyok figyelmébe!

Van szerencsém b. tudomására hozni, hogy az általam bevezetett BUDAI-féle

I koronás torták!

minden családnál igen alkalmasak s kérem tessék meggyőződést szerezni, hogy nem érdemes ezek készítésével otthon bajlódni ebben a drágaságban, mikor csak 1 koronáért is már jó izletes crémnel, tejszinnel, vagy befőttel töltött tortát lehet kapni, van szerencsém felsorolni egy néhány minőséget u. m.

(Spanisette wind) Szárazbab Tejszinnel, Eper, Málna, Gesztenye, Kávé,

Dió, Magyoró, Csokoládé, Maraskin Tejszincrémmel, továbbá Lacher, Csigerl.

Recoco, Moka Double, Dishaberem, Stefania Patinica, Fedora, Ós Budavár,

Magvas, Gazdász, Jogász torták stb.

Betegeknek ajánlható igen könnyű vanília crémtorta vagy borsató torta stb. egy kisérlet is elegendő bizonyíték a tény valódiságáról. Egész napon át különböző friss sütemények kaphatók.

Továbbá készítek gyomorgyöngékdőknek carlsbadi kétszersültet kilója 1-60.

Táplálékos tojásos kétszersültet kilója 3 kor.

Pozsonyi mandulás kétszersültet kilója 3 kor.

Naponta friss csakis saját gyártmányu kiváló finom Tea-sütemény kilója 4 kor.

Finom Piskóta nagy és kis minőségben kilója 4 kor.

Kugler, Mignon dessertet, kandirozott, valamint csokoládés gesztenye Piéree, kandirozott gyümölcsöt.

Saját gyártmányu finom gyümölcsös kenyeret [Kletzenbrod.] Befőzött 1 nagy üveggel 80 fillér, 10 üveg tetszés szerinti minőség csak 7 korona.

Saját gyártmányu legfinomabb minőségű Bonbonok, Csokoládés, Conagkos, Likőrös, különböző Marzipan, eredeti gyümölcs izeket, vegyes kilója 5 kor

Fagylalt, Parfait, Tejszin krémekeket. Biscuite-glacéast.

Plombierét. Crogué-aszbouchest, rendelésre igen jutányosan készítek és házhoz bejelve szállítom.

Dus választék mindennemű különleges Bonbonierekben.

Főtőrekvésem mindenkor az leend, hogy e téren folytonosan ujdonsággal szolgálhassak, mert ezáltal üzletem magasabb színvonalra való föl-

emelésénél elérni reményelem.

Nagybecsű pártfogását kérve

vagyok tisztelettel

Budai Károly.

Uj üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a Gróf Dégenteld-téren (Kenyér-piacz) ujonnan épült palotában a mai kor igényeinek megfelelő

női- és leány felöltő raktárt nyitottam.

Üzletemben a legujabb Paletok, Havelok, Raglan, Bunda, Gallér, Gyermek köpenyek és Szörme boák a legolcsóbban beszerezhetők. — Tisztelettel kérem a t. vevő közönséget saját érdekében raktáramat megtekinteni, mert a legcsekélyeb bevásárlásnál is tetemes összeget megtakarít.

Teljes tisztelettel

Klein Sámuelné.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Dus választék női és leány felöltőkben.

Kérem a pontos czimre ügyelni!

Legujabb

Női ruhaszövetek

Blouse selymek

Flanellek, Velezek

raktárra érkeztek

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utóda céghez
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek

az őszi és téli idényre
a legujabb

Női divatkelmék, Blouse selymek,

remek kivitelű

mosó flanelek, velezek SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsa-tér.

Kitünő asztali ó bor!

Gyórfy Aladár ur termése.

Ezerjő ó	30 kr.
Rizling ó	36 "
Rizling ó 4 éves	40 "
Aradvidéki ó finom	30 "
Magyarádi ó kiváló	38 "

Kitünő Menedi. Vörös. Aszu. Burgondi, Muskotály. Leányka. Bakator bor, eredeti orosz Karaván tea, valódi francia cognac. Pezsgő, valódi Angol, Ananász, Jamaika, Demamar, Cuba, Brazíliai rum.

Absinthe, Allasch, Altwater, Chartreuse, Maraschino, Vanília, Kárpáti keserű, Gyomor keserű, Angol keserű. Császárkörte Rostopschin. — Kiváló egészségi barack likőr, Szerémi, Borovicska állandó raktára

MERKLI FERENCZ,

fűszer-, csemege- és bor kereskedése
Füvészkert-u. 14.

Alkalmi vétel folytán

míg a készletből tart az alanti bámulatos olcsó árban ajánljuk a következőket: Egész finom férfi ingek 1 frt 10 krtól, férfi és fiu kalapok 80 krtól. Női, férfi és gyermek meleg alsó ruhák 45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blousok, alsó és felső ruhák, Costümök, Miederek, női és férfi bőr keztyük 80 krtól.

Kitünő minőségű Férfi és Női cipők, Kalucsnik eddig nem létezett olcsó árakon.

Valódi vászon női fehérneműek, házi és disz kötények, törülközők fél árban. Gallér 10 kr. közelő 15 kr.

Székelly Jenő és Társa ut.
Piacz-utca 48. sz.

Köhögésben

szenvedő használja a rég bevált, köhögés csillapító és jóízű

KAISER mell-caramellait.

2740. közj. hit. bizonyítvány igazolják a biztos hatást köhögés, rekedtség, katarus és elnyálkásodásnál. Valódi csakis „Három fenő” védjeggyel. Csomag 20 és 40 fillér. Raktár Tóth Béla és dr. Rothschnek W. Emil urak gyógyszer-tárában.

Schrader Gyula likőr-töltései.

Schrader Gyulától, Feuerbach-Stuttgartban. A legjobb és leg-egyszerűbb mód használatra likőröket előállítani.

Arjegyzéket és prospektust küld az Ausztria és Magyarország (raktár: Haager W. Wien, III/3. sz. Hausman 3.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Borsy féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható Budai cukrászda, Josa és Jóna drogueriájában.

A Mester- és Honvéd-utca 39. számú sarokház boltnak vagy pálinka mérésnek minden órában olcsón kiadó.

Külföldi bélyeg, több ezer és egy olvasójegy gyűjtemény 60 darabból eladó Antalffy Ferencz könyvkötészetében. Piacz-utca 31.

Fiatal segéd azonnal felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésébe Debreczenben.

Simonffy-utca 1. szám alatt a városi bérházban 3 szobából álló helyiség, mely garson lakásnak avagy irodai helyiségnek nagyon alkalmas, 1905. május 1-re kiadó. Ertekezhetni az Ipartestületnél.

Anyám! Törvénytelen gyermekétől annak kereszt neve alatt fontos post. rest. levele van a debreczeni főpostán. Kegyes átvételért esedezik fia.

Csinos és szép lánynak állandó holdja kíván lenni egy fiatal uri ember. Leveleket vasárnapig „Vörös szegfü” jeligére a kiadóhivatalba küldendők.

Elveszett tegnap délután (17-én) 3—4 óra között a Hungária kávéháztól a kistemplom bazárig terjedő úton egy arany karperecz, a megtaláló illő jutalomban részesül ha a karpereczet a kiadóhivatalba beszolgáltatja.

Intelligens szép özvegy urinóvel szeretnék megismerkedni, aki kellemesen akar érdeklődni szórakozni az írjon „jellem” jelige alatt a kiadóba.

Házi kisasszonynak kerestetik egy szerény igényű 30—35 év körüli leány vagy asszony, ki perpektül főzni, gyermekekkel jól tud bánni s a háztartás minden ágában jártassággal bír. Belépés december 1-én. Czim a kiadóhivatalban.

Ió házilag készített boreczet eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Külön bejárati szoba, csinosan butorozva kiadó. Simonffy-u. 15. sz. a.

Hölgyeknek! Popper Dávidné okl. szülésznő lakik: Széchenyi-utca 27. sz.

Nagy alkalmi könyvbazár.

Üzletünk áthelyezése alkalmából régi Piacz-utcai helyiségünkben nagy tömeg felhalmozott.

könyvet-, zeneművet-, képet-, papírárut stb.

beszerzési áron alul árusítunk el. Árak már 5 fillértől kezdve.

Ezen bazár csak rövid ideig áll fenn és így kérjük ezen kedvező alkalmat mielőbb felhasználni.

Teljes tisztelettel

László Albert és Társa Hegedűs S. és Sándor I.

könyv- és papirkereskedés Debreczenben, a kistemplommal szemben A főpiaczi üzlethelyiségünk kiadó.

Sziuművész, józan életű, tehetséges elsőrangú posíttóval és 1800 forint évi fizetéssel nősülni ohajt. Házasságra lépne, tisztességes, intelligens formás hajadonnal vagy fiatal özvegyvel, akinek legalább ötven ezer korona hozománya van. Megkereséseket „Boldog élet” jelige alatt közvetítő lap kiadóhivatala. Discretio becsületsszóval kötelez. — Közvetítők kizárva.

Vadász**öltönyök**

dus választékban!

egy bőrrel beszegett kitűnő lodenből készült teljes öltöny K 32. bőr kabát szőrme béléssel K 70. bőr kabát szövetteléssel K 32.

Koch Testvérek

Debreczen

Piacz-utca 51. sz. (Gsanak-ház.)

ÁRÉGYÉZK INGYEN.

Telefon 384.

Uj saját készítményű czipőraktár.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 12 év óta fennálló elsőrendű czipész műhelyemet Széchenyi-utca 50 sz. alól tetemesen megnagyobbítva és a legkötőbb munkaerőkkel ellátva

Piacz-utca 34. sz.

a posta tözsomszedságába helyeztem át, ahol is a n. é. közönség kényelmére dusan felszerelt

kész czipőraktárt

rendeztem be, melyben kizárólag saját készítményeim a gyári czipőknél is olcsóbb árban kaphatók.

Amidőn biztosíthatom a n. é. közönséget a legpontosabb kiszolgálásról kérem a szives pártfogást.

Krausz Mór

uri és női czipész, a főposta mellett.

Mérték szerinti rendelések és minden e szakmába vágó munkák legutányosabban eszközöztetnek.

Aláírási felhívás

a „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet” IX. évtársulatába való belépésre.

A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben”

1905. évi január hó 1-én, működésének és fennállásának VIII-ik évét tölti be s a már 1904. évi október hó 10-én megalakult IX-ik évtársulat működését megkezdette.

Az elmúlt 8 év eredményei közül kiemeljük, hogy eddig **2000 tag 60.000 törzsbetéttel 900.000 korona betét tőkét** gyűjtött össze. Szövetkezetünk tagjai eddig

6%-os kamatot

kaptak haszonrészül betétjük után és e haszonrész állandósítása kétségtelenül várható a jövőben is.

Szövetkezetünk működésének eredményét legvilágosabban az 1903-ik év mérlege igazolja **46.864 korona tiszta jövedelmével**, valamint élénk bizonyítéka a fejlődésnek, hogy tagjainak hiteligényét eddig **4 millió korona** körüli összegű kölcsönrel elégitette ki.

Felhívjuk Debreczen város és vidéke közönségét a

IX-ik évtársulatba való minél tömegesebb belépésre.

A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben”

a tagok korlátolt felelőssége mellett alakul, évtársulatának vagyonát a tagok hetenként fizetendő törzsbetétei képezik.

Egy törzsbetét (10 kr.) 20 fillér, mely hetenként az igazgatóság által megszabott napokon fizetendő be a szövetkezet pénztárába. A 4 év elteltével az évtársulat vagyona a tiszta jövedelemmel együtt a tagok között törzsbetétek arányában felosztatik.

A szövetkezet tagjainak 6%-os kamatláb mellett hitelt nyújt s a kihitelezett összegek 4 év tartama alatt a heti befizetések által törleszthetők, sőt megakarván fönyíteni az olcsó jelzálogos kölcsönök igénybevételét és visszafizetését, tagjainak **8 év alatt törleszthető jelzálogos kölcsönöket is engedélyez.**

Kölcsönök nyújtanak a befizetett összegek 4/5-öd részéig bárkinek, továbbá jelzálogi biztosíték, személyi kezesség, értékpapírok, vagy ezüst- és aranynemű kézzel ellenében.

Az igazgatóság határozata értelmében a már megalakult IX-ik évtársulat ujjonnan belépő tagjai már most: 1905. január 1-seje előtt is igényt tarthatnak betétjeik nagyságához képest megszavazható kölcsönökre, a nélkül, hogy a f. év elmúlt heteinek betétei ebből levonásba hozatnának, vagy a felek mulasztási illetékekkel terheltetnének.

A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben” a vidéki tagok heti befizetéseit megkönnyíti az által, hogy a pénz bérmentes beküldését postatakarék-pénztári chekek útján teszi lehetővé.

A IX-ik évtársulatba való felvétel iránt jelentkezések és aláírások a szövetkezet hivatalos helyi ségében (Piacz-utca 83. szám, Geréby-ház) teljesíthetők. Kelt Debreczenben, 1904. évi október hó.

„POLGÁRI TAKARÉK- és SEGÉLYSZÖVETKEZET” DEBRECZENBEN:

RÁSÓ GYULA, kir. tanácsos, alispán, a szövetkezet elnöke.

VEZSPREMY ZOLTÁN, alelnök.

KATZ JAKAB, alelnök.

Dr. FREUND JENŐ, igazg. jegyző, jogtanácsos.